Přepady

V hlubokých lesích obce Komně, kudy procházela obchodní cesta, řádila svého času velmi početná banda zbojníků. Usadili se v malé kotlině pod ohromným děravým bukem nedaleko tří studánek. Žilo se jim velice dobře. Hromádky zlatých a stříbrných mincí, bečky vína, bečice truňku, hromady sukna a režného plátna, veliké kusy uherské slaniny a ukořistěné zbraně, prach a olovo, to vše podněcovalo zbojníky k novým přepadům. Vesele plápolal zbojnický oheň, neboť nad ním na rožni se opékaly veliké kusy masa z divočáků, popíjelo se víno a truňk a nechyběl tu ani zbojnický tanec. Staré přísloví však praví, že dotud se chodí se džbánkem pro vodu, až se ucho utrhne. A také zbojnická sláva dlouho netrvala. Stížnosti okradených kupců se stále množily. Postižení obyvatelé královského města Uherského Brodu se dovolávali spravedlnosti u svých konšelů a purkmistra. Světlovská vrchnost na nátlak okradených kupců vyslala své dráby a biřice, aby tuto nebezpečnou bandu zneškodnili.

Když již bylo neúčelné jít na zbojníky přímo, bylo použito lsti. Pod plachtu kupeckého vozu nasedali ozbrojení biřici a drábové a jeden si sedl jako kočí, přestrojený za formana. Když projížděli lesem, kočí velice křičel a práskal bičem, aby upozornil zbojníky, že veze těžký náklad. Zbojníci čekali, až vůz přijede do hlubokého úvozu. Cesta byla náhle zatarasena podťatým stromem, z houští vyskočili dva zbojníci a křičeli: peníze, zboží nebo život! Kočí odskočil od vozu a zdvihl ruce. Plachta vozu byla rychle stržena a rozchechtaní drábové se hnali po zbojnících. Ale zklamali se. Na zahvízdnutí vyskočila z lesa celá tlupa zbojníků a sevřeli dráby a biřice v úvozu. Nastal souboj. Lupiči valili a házeli těžké balvany na své protivníky. Ti, kteří se chtěli dostat z úvozu ven, byli sraženi těžkými holemi a kutáleli se zpět, kde bylo pravé peklo. Třeskly i rány z bambitek. Řev pomalu ustal, když zbojníci zvítězili. Vzali svým protivníkům zbraně, ba zbavili je i šatů a prádla a sekerami rozsekali vůz. Poraženým nezbylo nic jiného, než svázat několik větví a zapřáhnout koně, kteří jim naštěstí zůstali. Když vyjeli z lesa, aby se nemuseli stydět, přikryli se chvojím. Při příjezdu na světlovský zámek byli přivítáni smíchem a nadávkami.

Jednou projížděli kupeckou stezkou komenským lesem čtyři formani velmi bohatého a váženého obchodníka z Prahy. Vezli mimo tabáku, slaniny a mouky ještě mnoho jiného cenného zboží z Uher. Obchodník byl příbuzný pražského purkmistra. Obchodních cest se obvykle nezúčastňovat, ale nyní, když si chtěl osobně vyřídit důležité záležitosti na hradě trenčanském, byl přítomen. Vozy těžce rachotily a pomalu překonávaly ostré stoupáni. Najednou byla cesta zatarasena silnými kmeny. Vozy se zastavily. Před samotného obchodníka předstoupil starý zbojník se slovy: "Vzácný pane, nechceme prolévat krev, ale dáš nám všechny peníze a zboží, které si sami vybereme." "Uhni špinavče z cesty, nic ti nedám," odsekl obchodník a namířil bambitku na zbojníka. "Jenom ne tak, zhurta, pánama tohoto hůšťa jsme my. Zdvihni ruky," křikl zbojník. Do obchodníka vjela zlost, že se neovládl a ruka sama stiskla spoušť. Zbojník byl mrtev. Nato třesklo několik výstřelů z lesa a účet byl vyrovnán. Formani a jejich pomocníci se vzdali a zbojníci je obrali o všechno. Smrt obchodníka způsobila v Praze rozhořčení. Rodina zavražděného poslala do Vídně stížnost, připojila se světtovská vrchnost a mnoho postižených občanů královského města Uherského Brodu.

Za několik týdnů přišli vojáci a obklíčili les. Když se kruh zúžil, nastal boj na život a na smrt. Vzduchem se míhaly šavle, blýskaly nože, svištěly kyje, třaskaly rány z pušek a bambitek. Zbojníci byli obklíčeni a brzy podlehli přesile. Všichni byli pobiti.

Od těch dob uplynulo více než půldruhého století. Dávno a dávno na kupecké cestě umlkl hlomoz vozů a u studánek dohořel poslední zbojnický oheň. V těchto místech je smutno a ticho, které narušuje jen datel svým klepáním. Ze studánek vytéká čistá voda, kterou zakalí jen plachá srnka, když ukájí svoji žízeň. Les šumí, to stará ohnutá bříza vypravuje mladé chvějící se osice děsivou zbojnickou historii, a jen hluboké úvozy jsou němými svědky dnes již dávno zapomenuté kupecké a zbojnické slávy.

