Zlatý poklad

Nikdo už nezjistí, jak se kupec Martin Charvátský dozvěděl o pokladu. Pověst praví, že vyslechl v Praze zpověď jednoho odsouzeného zbojníka, když čekal na popravu, aby si pak odřízl z provazu oběšencova kousek pro štěstí. Tak či onak, když pak pátral po zbojnických úkrytech u Tří studánek, našel veliký poklad - třikrát devět miškářských sanistérek zlatých dukátů, ukrytých pod velkými kameny nad Třemi studánkami.

Doma Charvátský peníze zazdil do komína. Že peníze našel, to před svou manželkou utajit nemohl, ale kde je schoval, o tom jeho žena nevěděla. Staré přísloví však praví, že šidlo v míse neostane. Paní Charvátskou po krátkém čase začal svrbět jazyk. Jednou, když ve vesnici potkala svoji kmotru, neovládla se a vše co věděla jí vypověděla. Sotva se kmotra s Charvátskou rozešla, potkala svoji známou a zase jí tu novinu pověděla s příkazem, aby to nikomu nepravila. Tak to šlo dál a dál, až to věděla celá dědina. Charvátský měl té noci strašný sen. Viděl hromadu zlatých peněz, které hořely plamenem, viděl, jak se proti němu ženou zbojníci, viděl, jak ho svázaného vedou do Prahy, jak už stojí pod šibenicí a jeho žena mu háže smyčku na krk. Když se probudil, chvěl se strachem, těžce oddychoval a krůpěje potu smáčely jeho tvář. Žena spala a spokojeně si uchrapovala, jako by jí kámen spadl ze srdce. Charvátský byl velmi chytrý a prozíravý obchodník, jak se tehdy říkalo, světazběhlý. Velice ho mrzelo, proč nebyl tolik opatrný, že neutajil před svou ženou nález pokladu. Ale po chvíli si řekl, že to tak vždycky bývá, kde čert nemůže, tam pošle babu, a když něco tajného povíš babě, to je to samé, jako když dáš obecním policajtem vybubnovat. Už se nedá nic dělat, musím i na babu i na pána ušít nějaký měch.

Druhého dne pozdě večer donesl tajně od pekaře velikou formanskou opálku rohlíků. Když žena už spala, rozházel rohlíky nenápadně po dvoře a po střechách. V noci vzbudil ženu, aby se šla podívat, jaká je venku hrůza, že z nebe padají rohlíky. Charvátská tomu nechtěla věřit, ale když muž tolik naléhal a ujištoval, že vítr už přestal a dvůr je plný rohlíků a krup, vstala a kupodivu jich nasbírala plnou formanskou ošatku.

Týden za týdnem plynul, ve vsi se šeptalo stále více, až jednoho dne přišli drábové a milého Charvátského svázali a odvedli k výslechu na zámek. Když byl výslech bezúčelný, byl na žádost města Uherského Brodu předveden k výslechu u tamního soudu. Paní Charvátská byla usvědčena místními lidmi a ač napřed tvrdě zapírala, musela nakonec přiznat, že její muž našel peníze. Když se Charvátský nepřiznal, byla k soudu přivedena také jeho žena, která mu do očí řekla, že peníze našel. Charvátského to nepřivedlo nijak z rovnováhy a klidně řekl, ať se jí zeptají, kdy to bylo. Žena si nemohla vzpomenout a až po chvíli odpověděla, že to bylo tehdy, co nastalo to rohlíkové a kroupové nadělení. Soudce vykřikl, co ta ženská povídá? A Charvátská znovu tvrdí, no, slavný soude, teda můj starý peníze našel tehdy, co bylo to veliké větřisko a z nebe padaly rohlíky. Toho využil Charvátský a křičel, slavný soude, nepravil jsem vám, že moje stará je hloupá? Soud po krátké úvaze uznal, že Charvátská je choromyslná, a Charvátský byl pro nedostatek důkazů osvobozen a propuštěn.

Po několik let zavíral Charvátský svou ženu ve svém domě a často ji týral, až opravdu onemocněla a zbláznila se. On pak těžce nesl, že pro peníze zničil své ženě život. Vždyť byla ještě mladá, vždyť teprve před nedávném vzal si ji za manželku, jak to bylo krásné, jak si rozuměli a teď je všechno rodinné štěstí pryč. Jeho mladá žena je choromyslná, byla mu pro radost a nyní je mu na obtíž. Výčitky svědomí ho pronásledovaly na každém kroku. Přestával si vážit peněz a umínil si, že bude konati jen dobré skutky, aby tak odčinil křivdy spáchané na své ženě. Zavolal svoje dva bratry a dal každému tisíc zlatých, aby se vykoupili z roboty. Potvrzují to pergamenové výkupní listy z r. 1777, které jsou dodnes zachovány. V r. 1831 řádil v Komni mor. Oběti nesměly být pohřbeny na hřbitově, ale na jiném, k tomu vykázaném místě za vesnicí. Za odvrácení moru a jeho obětem nechal postavit těžký pískovcový kříž, což potvrzuje čitelný nápis na jeho podstavci.

Charvátský se dožil skoro sta let. Neměl děti a když už byl na smrtelné posteli, rozdělil zbytek pokladu mezi své příbuzné.

