Samosůdky

Tak se nazývalo malebné údolíčko s pramínkem křišťálové vody, jež tryskala ze skály, jako láska z dívčího srdce. Pramínek svým tichým bubláním zpívá píseň života a mladí lidé, kteří toto milé zákoutí navštěvují, té písni rozumí.

Před lety žila poblíž této čarovné studánky půvabná, krásná dívka Anička. Byla to dívka skromná, dobrosrdečná a nijak si nezakládala na své kráse, zato byla středem pozornosti všech mládenců. U venkovské muziky byla Anička v jednom kole. Mládenci se střídali, každý si s ní chtěl zatančit, pohledět do jejích jiskrných očí a opětovat její milý úsměv. Největší právo si však na ni činil mládenec Jura. Vytvořil kolem sebe partu, skleničky se stále plnily, zvedaly a slivovice vytvořila bojovnou náladu. A jak by ne, když na čerta obávaný Jurův sok, mládenec Francek, si zaplatil sólo a k tanci pojal Aničku. Strhla se rvačka. Všichni se bili, na Franckovi kabát i košili roztrhali a vyhodili ho z hospody ven. To byla v té době pro mládence veliká potupa, neboť ztratil čest u občanů a upadl v posměch u chlapců i děvčat. Nikdo z celé vesnice neměl pro něj pěkného slova, jenom opovržlivé nadávky, jako rváč, huncůt a paskřivec. Zato Jura se každý večer scházel s Aničkou. Francek to těžko nesl a při práci chodil jako smyslů zbavený, málo jedl a v noci nespal. Upadal do zoufalství a prohlašoval, že bez Aničky žít nemůže, že si raději život vezme. Marně mu rodiče domlouvali, aby se vzmužil. Když nebylo jiného východiska, jeho matka poslala tetku Rozinu k čarodějnici, aby zvěděla co a jak. Tetka přišla ze Žítkové s dobrou zprávou, bude to ještě nějaký čas trvat a všechno se v dobré obrátí. Franckovi čarodějnice vzkazuje, že pro Aničku už moc vytrpěl, ale že je to všechno málo, to velké utrpení teprve přijde, ale nakonec Anička bude jeho.

Uplynul nějaký čas, když jednou časně zrána Francek naklepal kosu a vydal se za vesnici posekat jatelinu. Všude byl ještě klid, Francek dosékl poslední řádek a usedl, aby ve stínu pojedl chléb a slaninu. Jakmile se zadíval na rodnou vesničku, padl jeho zrak přímo na chalupu, kde Bydlela Anička. Rychle ožily vzpomínky na krásné chvíle, které s ní prožil. Srdce mu zabušilo láskou. Najednou uviděl, jak Anička vyšla s hliněným malovaným džbánkem pro vodu. Jeho láska, pro něho tak vzdálená, je mu najednou tak blízko a jde mu vstříc. Byla bosá, v lehké letní sukničce a s jejími kaštanovými vlasy si pohrával vánek, Ne, nenechám si ujít tuto příležitost, říkal si Francek. Musím ji obejmout, musím ji políbit a ona mi slíbí, že bude má. Skryl se za keř a v roztoužení čekal. Anička položila džbán a ulekla se. Kde se vzal, tu se vzal, stál před ní Francek. „Nehněvej se Aničko," spustil Francek, „netušil jsem, že tu příjdeš, ale dušinko, mám žízeň, naber mi trochu vody." Anička však jeho úsměv neopětovala a odsekla: „Já už ti nenaberu, nech ti nabere některá jiná." Ale Francka to neodradilo, přiskočil k ní, přitiskl ji k sobě a chtěl ji políbit. Ona začala křičet a škrábat ho do tváře. Levou rukou ji držel v objetí a pravou si chránil obličej. Jeho ruka však náhle sklouzla, roztrhla jí sukénku a obnažila její bílá ňadra. Nestačil říci ani slovo, nebot tu už přispěchaly ženy z blízkého pole na její obranu, Francek si zastřel rukou tváře a prchal korytem potoka k lesu. V tom chvatu sklouzl ze svahu a zlomil si ruku a několik žeber. Dvě ženské, které ho doběhly, řekly: „Vidíš Františku, čert ti nedal dobře dělat, chtěls znásilnit nevinnou děvčicu, ale zapomněl jsi, že je to v Samosůdkách, kde se za takový čin každý odsoudí a potrestá."

Jura chodil dál za Aničkou, ale rodiče z toho neměli velkou radost, neboť poznali, že má sklon k opilství. Často přicházel v náladě, vedl nekonečné řeči a nešetřil ani hrubými výrazy. Anička se stávala mu lhostejnou a jejich láska pomalu pohasínala. Jednou, když spolu seděli v zahrádce, sevřel Aničku do náručí a zeptal se jí, proč už ho nemá ráda jako dřív. Ano, měla bych tě ráda, ale musel bys nechat svých špatnýchkamarádů a hlavně té piatiky a karet. Marně mu však Anička domlouvala, aby těch špatností zanechal. Slíbil, ale za několik dní vypíjel znova. Zvyk má železnou košili a čím jedenkrát hrnec navře, tím už je vždycky cítit. Nakonec otec Aničky rozhodl, že Jurovi dceru nedá a opilce si do domu nevezme. Ubíhaly dny a týdny a Anička pomalu zapomněla na svou lásku.

Napřesrok v létě, jak to tehdy bývalo zvykem, šla Anička časně ráno na trávu. Nažala a navázala si nůši a pokoušela se s ní vstát. Najednou stál Francek opět před ní. „Dobré ráno, Aničko. Vidím, jak se namáháš, přispěchal jsem ti pomoci nadzvednout. Hned však poběžím, abych si nenadělal zase nějaké ostudy." Jeho silné paže pozvedly nůši, Anička se zasmála a poděkovala. „Františku, možná, že jsem ti ublížila, ale já... těžko říci, kdo tomu byl vinen. Jestli chceš, přijď dnes večer za naše humno pod lípu a tam si o tom popovídáme. Františku, já určitě přijdu," řekla Anička a pomalu kráčela k domovu.

Přes den František na nic jiného nemyslel a večer u lípy už hodnou chvíli čekal. Byl na pochybách. Až najednou přece: vrzla branka a blížily se k němu kroky. Z večerního přítmí se pomalu rýsovala postava. „Františku, jsi tady?" „Ano, Aničko." Přistoupila blíže a něžně ho pohladila po tváři. „Františku, ublížila jsem ti! Ale..." V tu chvíli ztratili řeč, padli si do náruče, její hebké vlasy se rozplynuly po jeho rameni a ve vyhaslém krbu lásky se znovu rozhořel oheň.

Po letech, když na procházce tím malebným údolíčkem vyhrabaly jejich děti odkudsi střepy malovaného hliněného džbánku, pousmála se Anička na svého manžela, přivinula obě děti k sobě a řekla: „Vidíš, přece nám ty střepy přinesly štěstí."

To proto, že v Samosůdkách je každý čin nakonec spravedlivě posouzen.

